

**Előfizetési feltételek:**

Egy évre . . . . . 6 frt.  
Félévre . . . . . 3 frt.  
Negyedévre . . . . . 1 frt. 50 kr.  
Egy szám ára . . . . . 6 kr.

A lap kiadóhivatala **Nobel Armin** könyvkereskedésben van, hogy az előfizetéseket külföldről minden egyéb küldemény a szerkesztő nevére (polgárisokai épület) címezendő.

# MAGYAR VIDÉK.

**Hirdetések**

négyszet centimetryi tér szerint számítottatnak. Egyszeri beiktatás ára minden négyszet centimetryi 1 krajczár. — Bélyeg külön 30 krajczár. — Előfizetők kedvezményben részesülnek.

Nyitit tér pöttyösoroként 10 kral számítottatik.

**SZÉPIRODALMI, ISMERETTERJESZTŐ és TÁRSADALMI KOZLÖNY.**

MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN ÉS SZOMBATON.

## Emberhez egyedül méltó párbaj.\*)

**M**ONDANOM sem kell, mennyi gyász, mennyi átok fűződik e szöhoz: párbaj, ha azt közönséges évszázadok óta divatos értelmében vesszük.

De azt, igenis kell mondanom, hogy ezerszer több áldás enleke kapcsolódnék össze azzal, ha mindenki oly értelemben venné, minőben azt embernek egyáltalában vennie illik és kell.

Nemely ide vonatkozó eszméket szükség csak tisztába hoznom, hogy állításom igazsága mintegy magától világosságra emelkedjék, miként emelkedik borultan ég alján a nap, hogy leteléről meggyőzőzzen minden érző lényt, mely látni képes és mely látni akar.

Minden párbaj a becsület körül forog. Ennek megsértése képezi az okot, mely miátt, — helyreállítása a célt, mely végett valamennyi kettős viadal történik. Eszközök a célt elérésére csupa anyagi fegyverek, testi erő, testi ügyesség, vak sors — s ezek önhatalmu alkalmazása mindkét vagy legalább egyik vívó félnek megsebesítése, esonkítása vagy épen halála: midőn a megsértett becsület — helyreáll. Ki a becsületért párbajra nem hívja, vagy, ki a hívást el nem fogadja, — „gyáva“ ezimet nyer, mi közmegvetéssel jár; ellenben ugy a kihívó, mint a kihívást elfogadó „bátor“ névre tesznek szert.

Tszljunk ezekhez.

Kétféle becsületet lehet megkülönböztetni:

\*) A „Magyar Paedagogiai Szemle“ első füzeteiből vetek át e talpraesott cikket, mert teljesen osztjuk ezikkör véleményét s magvasabban nem szólhatnánk e tárgyhoz. Szerk.

igaz és álbecsületet; amaz valódi, ez álerényeken, álerdemeken alapul.

Méltán örvendhetne az emberiség nemtoje, ha mindazok, kik becsületük megsértéséért gyilkos fegyvert emelni készek, azt kivétel nélkül igaz és nem álerdemeken nyugvó becsületük sérelme miatt tennék. Ánde — sajnos — máskép van a dolog.

Azonban mindögy: a célt, legyen szent vagy álszent, nem szentesíti az eszközöket. A megsértett becsület helyreállítása soha sem szentesíti az anyagi fegyverek, testi erő, testi ügyesség, vak sors önhatalmu alkalmazását rendes szerkezetű államban.

Avagy a becsület nem egyik legdrágább vagyonunk-e? Nem érdemes-e, nem kell-e tehát annak biztosításáról még inkább gondoskodnunk, mint sokkal kevesebb értékű egyéb vagyonunk megőrzésére nézve ezt tesszük? Minden más vagyonunk megsértésének van törvényos bírája: csak becsületünk sérelme nélkülözne azt?

Mondhatná valaki, hogy a megsértett becsületért egyedül a sértett képes teljes megfelelő elégtételt szerezni.

Né mondja. Hasonló elégtételt maga a sértett már azon ökből sem képes szerezni, mert indulat ragadja s minden indulat vak, mely nem látja, hol az igazság, méltányosság határa. Aztán a becsület helyreállító eszközök dolgában hátrányban is lehet a sértett fél a sértővel szemben. S ez esetben ahelyett, hogy elégtételt nyerne, még bünhődik, megbünteti saját magát.

„Mit sem tesz, mondják, kiknek jelszavok: Halál vagy becsület! Inkább meghalni, mint becsületlen élni. Éljen a bátorság, vesszen a gyávaúság!“

Szép szavak, de nem is egyéb. Meggon-

dolták-e ezen urak, hogy a becsületet, habár csakugyan elveszett volna az, halál nélkül is visszaszereshetni, mintegy javított kiadásban folytatván az életet? Ez persze kissé erőbe, még pedig többre kerül, mint az élet elől megszökni. Mert —

Robus in angustis facile est contemnere vitam: Fortiter ille facit, qui miser esse potest.\*)

„Éljen a bátorság, vesszen a gyávaúság!“ igen, de csak ott és akkor, ahol és amidőn arra szükség van. Különbön megfordítva áll a dolog, midőn a gyávaúság már okosság; a bátorság pedig botorság nevet érdemel.

Egy szó, mint száz: anyagi fegyverek (döcsövek, kard, tör, firkókat stb.), melyek nem a mi érdemeink, — testi erő, testi ügyesség, melyekben az állatok bennünket természetileg fölülmulnak, — vak sors, mely épen azért, mivel vak, és még hozzá ostoba, vezérül eszes lényeknek szolgálni képtelen, — mind alkalmatlan eszközök a megsértett becsület helyreállítására. És így ki azokat nem használja sem nevezhető gyávának, hanem nagyon is báles embernek. S minden báles ember becsületes ember.

Szellemi, szellemi fegyverekre van szükség párbajvívásnál, ha mint a XIX. s későbbi századok szülöttéi meg akarjuk magunkat különböztetni, nem mondok, a lenézett műveltségű középkor rablólovagjaitól, de magoktól az ősi vadságunkban megmaradt zulus Afrika sivatagainak egyéb vérengző falkáitól; s ha nem akarunk e tekintetben még tovább is legészakibb atyáinkfiai, az eszkimók mögött megszé elmaradni, kik — miként beszélük — az

\*) A nyomorúságban könnyű megvetni az életet: Hős, ki szegénységben tudja viselni sulyát.

## TÁRCSA.

### NINCSEN RÓZSA . . .

Nincsen róza tövis nélkül,  
Égy-e igaz, szép leány?!  
Tán azért repül szemedből  
Olyan sok nyíl éreám!  
Arczodon rózsapír mosolyg,  
Szemedben nyíl s tövis holýong.

Szemed nyílaz, arczod nevet  
És ez leket őnt belém;  
Mert ha szemed megsebezett,  
Arczodon az írt leléám!  
Csak nevesz, csak nevesz réám,  
Te kedves, szende, szép leány.

Csillósa Lószló.

## Hansen tanár póre és előadásainak beszün-tetése Bécsben.\*)

A bécsi hírhedt delejezőn rajta szárdt a „köznapí Schwindler“\*) énevezés. — A mult hó közepén tárgyaltattott a bécsi belvárosi járásbírósgy előtt Hansenek becsület sértésí keresete Fischer Henrik, műegyetemi assistens ellen. A vádiratban elő van adva, hogy február 3-ki előadásón Fischer médiummal ajánlközött és az előadó tanár őt „alkal-

masnak“ is nyilvánította. Azonban a kísérlet folyamában kitűnt, hogy a nevezett az állati-delejes folyam iránt nem volt fogékony, mert természete határozott ellentállást tanusított. — Néhány sikertelen kísérlet után Fischer a tanárt hangosan és nyilvánosan „köznapí Schwindler“nek nevezte. Bár ment vagyok minden túlzott érzékenységtől, — így végződött a vádirat, — mégis indíttatva érzem magamat, vádat emelni ezen úr ellen azon ökből, mert az a tudományos osztályhoz tartozik; de megkívánja a vádemelést ama messze kiható jelentőség is, melylyel tudományom bír. (sic!)

A vádlott elismeri, hogy a vádiratban említett nyilatkozatot tette: de ezzel nem volt szándéka a vádlott sértetgeni, hanem azzal csak Hansen kísérleti módszerét akarta jellemezni. — E jellemzés helyességét négyféle irányban fogja megvilágítani: 1. Hogy Hansen kísérleteit durva testi erővel eszközölte. 2. Hogy Hansen kísérleteit akként viszi véghez, hogy a médiumokat felszólítja akaratiának feltétlen követésére. űket erővel a színpad közepére vonsozja és sikerült kísérletnek tünteti fel azt, a mi még nem kísérlet; és ezt teszi a nélkül, hogy az egyének tudnák vagy sekket idő engedtetnek ilyes fétők ellen ellenvetésüket tenni; 3. Hogy médiumainak némelyike halálmervevséget szinlel és a tanár tudatában ennek még is sikerült kísérletnek mutatja be a tettétt állapotot; 4. Hogy Hansen egyes médiumokkal egyet ért.

Az eseményt a vádlott következőképen vázolja: Megjelentem a színpadon azon cézből, hogy meggyőződjem, mi módon állítja Hansen a közönséget. — Nemsokára megvizsgált, valjon alkalmas vagyok-e?

Fejemet keze közé fogva, azt nagy erővel előre nyomta s aztán állasontomat saját mellesontja felé rúgotta, úgy hogy fájdalom éreztem. Ezután hátulról fogott meg, miálta a vér keringése megakadályoztatott, szemem elhomályosodtak, és látásom bizonytalanmá vált. Erre újajával szemembe nyult, hogy ezek közeinyi kezdtek, majd pedig az orr-falak hosszában végy csusztatva újait, orronra is erős nyomást gyakorolt. Végre állasontajumba mélyeszté újait oly módon, hogy a nyálmirigyek bőven választák ki folyadékat, s ennek következtében olyformán éreztem magamat, minha savanyú almába haraptam volna. Azon parancsra, hogy hunyjam be szememeit, lecsuktam azokat; ekkor ő felkiáltott: „öbredj!“ és én ismét felnyitottam szememeit, — mire „alkalmasnak“ találtattam. Midőn vissza léptem, egy másik médium került sorra. Ez egyszerre felkiáltott: „De kérem Hansen úr, ne nyomja annyira fejemet, hiszen a próbán nem szorította annyira!“ s ezen szavakkal, láthatólag felháborodva, elhagyta a színpadot. Több közbeeső kísérlet után végre ránt került a sor. — Ülö helyzetben voltam és a tanár akként állott előttem, hogy háttal fordulva a közönségnek, arcomat egészen elfedte. Erre ő végig simogatta szememeit, újajával oly közvetlenül hadonázván szemem előtt, hogy akaratlanul is kanacsaltanom kellett. Ebbeli felszólítására, hogy szememet hunyjam be, bezártam azokat és újabbi vezényszavára: „fel!“ ismét felnyitottam. Ezek után a közönség elé akart vezetni: jobbjával megfogta jobb kezemet, bal kezének négy újat jobbjá vállamra tette, és a hüvelykujját a vállmelyedébe nyomta. — Ilyen állapotban fel

\*) Téliány miatt elkésétt.

Szerk.

\*) Bpestben más véleményben vannak.

Szerk.





# Helyiség-változtatás.

Van szerencsém a t. cz. közönséggel tudni, miszerint

## ügyvédi irodámat

s lakásomat az új-utazában lévő Rezenka-féle 142 számú házba helyeztem át.

**Krausz Adolf**, ügyvéd.

# Hirdetések

a „Magyar Vidék“ részére

Nobel Armin könyvnyomdájában

a legjutányosabb árért fogadtatnak el.

## A DIVATÁRU-CZÉG

# FISCHER TESTVÉREK

GYŐRÖTT

(az általános iparbank házában)

a tavaszi idényre raktárakat a legdivatosabb és legizletesebb divatcikkkel felszerelték és különösen ajánlják:

Valódi gyapjú **ruhaszöveteket**, különféle legújabb mintákban **27 krért**  
Kittinó minőségű **cretonokat** és pedig: Valódi **cosmanosít 17 krért**

Valódi **kochlinfélé**, mely bárhol is **45 kr.** nálunk **csak 27 kr**  
**Oxfordot 17 krért**  
Valódi **angol oxfordot 27 krért**  
Valódi **mühthausenit 23 krért.**

Továbbá ajánlják dusan felszerelt raktárakat **ESŐKÖPENYEK** és **női FELÖLTŐKBŐL** bannulatos olcsó áron.

**NAPERNYŐKBŐL** 90 krtól egész 4 főtig, **SELYEM ESERNYŐKBŐL** 3 főt 50 krtól egész 5 főtig mindig nagy választékot tartunk.

Üzletünk oly kiterjedt ismeretességnek örvend, hogy naponta az ország minden részére rendeléseket küld, melyek mindenütt csakis a legnagyobb tetszés és elismeréssel fogadtatnak és amely körülmény elég bizonyítékul szolgál arra, miszerint hirdetőmenyünket nem közönséges fölkiáltásoknak tartják!

Mintákat kívánatra bárhova is bérmentve küldünk!

115. szám  
V. 1880.

## Árveresi hirdetés.

Alulírt kir. bírósági végrehajtó a polg. tk. rdt. 403. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a pápai kir. járásbíróságnak <sup>941, 924 p. 880</sup> 184, 943, 940 számú végzése által, Beck Franciska ellen Posznánuszky, Stréltz és több felperes részére 5878 fnt 32 kr követelés végett elrendelt biztosítási végrehajtás folytató bíróság lefoglalt s 2518 fnt 35 kr-ra becsült nórinbergi kereskedelmi czikkéből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók, minek a helyszínén, vagyis Pápan, alperes bõlthelyiségében leendő esküzlésére határidőül 1880-ik évi márczius hó 22. és 23-ik napjának d. n. 2, ugyanazon hó 24-, 30. és 31-ik napjának d. e. 9, végre april hó 2., 5. és 6. következő napjainak d. n. 2 órája kitűzetett, melyhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érdeklött ingóságok ezen árverésen, a polg. tk. rdt. 406. §-a szerint, szükség esetében, becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Pápan, 1880., márcz. 15-én.

**Mészáros Károly**

kir. bír. végrehajtó.

## Özv. ROSENBERGER IGNÁCZNE Szél-utca Pápan

tisztelettel ajánlja ujonnan felszerelt

## kalapraktárát

hol mindenemü divatos kemény és puha **uri- és gyermekkalapokban** nagy választékot tart. Azonkívül kaphatók a legjobb minőségű **koecsis- és Inas-kalapok**, ugyszinte **tűzőltő-, honvéd-, posztó- és selyemsapkák, darócz-, bársony- és selyem-házisapkák a legjutányosabb áron.**

Elfogad mindennemü téli ruhákat a nyár tartamára gondozás végett.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel tudomására hozni, hogy a **vasutli indóháznál**

lévő

# V E N D É G L Ő T

átvettem és a nyári idényre a legizletesebben és legnagyobb tisztasággal iparkodtam a helyiséget, valamint a **keret** helyreállíttatni. Hogy a n. é. közönséget kielégitsen, bátor vagyok tudatni, miszerint kertenben minden **szombat-, vasár- és ünnepnapon on CSERESNYES KÁROLY** jóhirben levő zenekara fogja a t. közönséget mulatítani.

A n. é. közönség beesés partfogását kérve, maradok

tisztelettel

**Spielmann Ferencz**,

vendéglős.

## Hirdetmény.

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására juttatni, mikép

## rőfös és divatáru raktáram

a legújabb férfi-fehérmemü, és pedig **schiffon-, zephir- és oxford-ing, gallér, kézelő és nyakravalókkal** nagyobbítottam. A közelgő tavaszi idényre a legdivatosabb **férfi- és női divatáru, vászon és gyapjuszöveteket** bátorkodom figyelembe ajánlani.

Teljes tisztelettel

**Steiner Bernát.**

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy málan, a „**SZEGSZÁRDI BORHOZ**“ ezimzett vendéglőben, Pápan, a **főtéren tiszta baranyai törkő-,** valamint igen **jó ó szilva-pálinka.**

הב פסה

ezenkívül még a legfinomabb minőségű

**valódi**

## szegszárdi vörös bor

kapható.



